
 

 

 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
  
 
Με αφορµή την 28η Σεπτεµβρίου, Παγκόσµια Ηµέρα κατά της λύσσας αλλά και τα πρόσφατα 
καταγεγραµµένα κρούσµατα επανεµφάνισής της σε ζώα σε περιοχές της Βόρειας και 
Κεντρικής Ελλάδας, πραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή 27/09/13 ευρεία σύσκεψη 
συναρµόδιων φορέων στο γραφείο του Αντιπεριφερειάρχη Καβάλας µε σκοπό την αξιολόγηση 
της κατάστασης και την επικαιροποίηση των µέτρων που λαµβάνονται ή πρέπει να ληφθούν 
περαιτέρω σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας για την προστασία του πληθυσµού από µια 
θανατηφόρο απειλή της ανθρώπινης υγείας αλλά και της υγείας των ζώων συντροφιάς. 
Σηµειώνεται ότι η σύσκεψη αυτή είναι η δεύτερη που πραγµατοποιείται από τον περασµένο 
Μάιο. 
Το φθινόπωρο του 2011 εμφανίστηκαν, για πρώτη φορά μετά το 1987, εργαστηριακά 

επιβεβαιωμένα κρούσματα λύσσας σε ζώα στην Ελλάδα. Μέχρι στιγμής δεν έχει καταγραφεί 

κρούσμα λύσσας σε άνθρωπο. Ο ιός της λύσσας µεταδίδεται µε το σάλιο των µολυσµένων 
ζώων κατά τη στιγµή που αυτά δαγκώνουν ανθρώπους ή άλλα ζώα. Μπορεί επίσης να 
µεταδοθεί στον άνθρωπο όταν αυτός έρχεται σε επαφή µε το σάλιο του µολυσµένου ζώου από 
τις εκδορές και τα µικροτραύµατα του δέρµατος ή ακόµα και από τους υγιείς βλεννογόνους. 
Τα άτομα που εκτίθενται σε δήγμα ή ήρθαν σε επαφή με λυσσύποπτο ζώο υποβάλλονται σε 

προφυλακτική αντιλυσσική αγωγή με χορήγηση εμβολίου ή και ορού καθώς και σε 

περιποίηση του τραύματος. Τα μέτρα αυτά αρκούν για να αποτρέψουν την εκδήλωση της 

νόσου. 
Από τα αποτελέσµατα της σύσκεψης προέκυψε η ΑΜΕΣΗ ανάγκη λήψης των παρακάτω 
µέτρων: 
1. Είναι απαραίτητη η σήµανση, καταγραφή και ο προληπτικός αντιλυσσικός εµβολιασµός 
όλων των δεσποζόµενων σκυλιών και γατών, συµπεριλαµβανοµένων των κυνηγετικών και 
ποιµενικών σκύλων.  Κάθε ιδιοκτήτης ζώου συντροφιάς θα πρέπει να απευθύνεται για τον 
σκοπό αυτό στον κτηνίατρό του. Ιδιαίτερη προσοχή σ’ αυτό θα πρέπει να δείξουν οι κυνηγοί 
και οι κτηνοτρόφοι. Η υποχρέωση αυτή προκύπτει από το Νόµο. 
2. Μείωση του αριθµού των αδέσποτων σκύλων και γάτων, σήµανση και εµβολιασµός κάθε 
αδέσποτου ζώου συντροφιάς, µε ευθύνη των ∆ηµοτικών αρχών.  Τα ζωοφιλικά σωµατεία θα 
πρέπει να δραστηριοποιηθούν περισσότερο στη σήµανση, τον εµβολιασµό -ιδιαίτερα κατά της 
λύσσας-και τη στείρωση, συνεργαζόµενα στενά µε τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
όσων ζώων κυκλοφορούν ελεύθερα, υπό την εποπτεία των τοπικών κτηνιατρικών υπηρεσιών.  
3. Κάθε περίπτωση δαγκώµατος σε ανθρώπους  θα πρέπει να αναφέρεται αµέσως στις αρχές 
(αστυνοµία, υπηρεσία καθαριότητας του ∆ήµου, κτηνιατρική υπηρεσία, υγειονοµικό) µε 
σκοπό την σύλληψη και παρακολούθηση του ύποπτου ζώου και την χορήγηση κατάλληλης 
θεραπείας στον παθόντα εφόσον χρειαστεί. Χρήσιµη είναι κάθε πληροφορία που µπορεί να 
συγκρατήσει ο παθόντας η οποία µπορεί να οδηγήσει στην σύλληψη και παρακολούθηση του 
ύποπτου ζώου. 
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4. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δείξουν οι κάτοικοι αγροτικών περιοχών του Νοµού, οι 
κυνηγοί, οι κτηνοτρόφοι και όλοι εκείνοι που εργάζονται σε δασικές περιοχές για την αποφυγή 
επαφής τους µε άγρια ζώα (και κυρίως αλεπούδες, τσακάλια κ.λ.π). Να αναφέρουν στις 
αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές οποιοδήποτε νεκρό τέτοιο ζώο πέσει στην αντίληψή τους, καθώς 
και αν παρατηρήσουν ότι κάποιο οικόσιτο ζώο (σκύλος, γάτα κ.λ.π) έχει περίεργη -µη 
φυσιολογική συµπεριφορά. Επίσης να µην πιάνουν µε τα χέρια τους τα εµβόλια δολώµατα 
κατά της λύσσας των αλεπούδων που τυχόν βρουν στο βουνό ή στο ύπαιθρο, τα οποία έχουν 
µορφή κύβου µε οσµή ψαριού. Σχετική πληρέστερη ενηµέρωση για το πρόγραµµα των 
δολωµάτων κατά της λύσσας των αλεπούδων θα γίνει το προσεχές χρονικό διάστηµα µε 
συνεργασία των αρµόδιων υπηρεσιών µε τους κυνηγετικούς συλλόγους και τους τοπικούς 
φορείς.  
5. Τα µικρά παιδιά λόγω της έµφυτης τάσης τους να πλησιάζουν τα ζώα και να παίζουν µαζί 
τους βρίσκονται σε µεγαλύτερο κίνδυνο. Θα πρέπει να αποθαρρύνονται να πλησιάζουν 
άγνωστα κατοικίδια, αδέσποτα ή άγρια ζώα, και ιδιαίτερα τα νεκρά, όπως επίσης και τα 
εµβόλια δολώµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω. Σχετικές ενηµερωτικές οδηγίες θα δοθούν σε 
όλα τα σχολεία του Νοµού. 
Για περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραµµα αντιµετώπισης της λύσσας, µπορείτε να 
απευθύνεστε στα τηλέφωνα της ∆/νσης ∆ηµ. Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας ΠΕ Καβάλας: 
2513503-364,363,366,358 της ∆/νσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής:  2513503-
415,420 και του Αγροτικού Κτηνιατρείου Καβάλας: 2510226767. 
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